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Vorbirea, ce Maiestatea Sa mo- 
narchulu a adresat’o preşedinţiloră 
delegaţiuniloră austriace şi ungare, 
a făcută pretutindeni im presiunea, 
că situaţiunea din afiară, deşi nu 
e pentru momentă periculu de res- 
boiu, este însă totuşi forte seridsă.

Şi de astă dată părerile loiloră 
din Berlină, Parisu şi Londra se 
unescă de a accentua seriositatea 
ce resultă din declarările discur
sului împăratului Austriei. l£r bursa 
din Viena a întâm pinată cuvintele 
Maiestăţii Sale cu o scădere a cur- 
suriloru.

Ce privesce foile francese şi 
englese, trebue că le-a impresio
naţii mai alesă acelă pasagiu ală 
discursului, în care se asigură, că 
guvernulu austro-ungară, ale că
ruia raporturi cu puterile streine 
nu s’au schimbatu, stăruesce în 
deplină înţelegere cu aliaţii mo- 
narchiei pentru o desvoltare pacî- 
nică a situatiunei europene, care con
tinuă a fi „nesigură.“

Pentru prima 6ră, Maiestatea 
Sa, vorbindă de aliaţi şi nu numai 
de aliatulu germanu, a  am intită 
şi alianţa cu Italia. Mai departe 
trebue că a produsă unu resenti- 
mentu 6re-care, mai aleşii în P a 
risu, pasagiulu privitorii la Serbia, 
în care se esprimă părerea de rău pen
tru abdicarea regelui Milan şi to to
dată este avertisată regenţa din Ser
bia „ca se nu espună ţera unor jpen- 
cule seriose, printr’o politică neîn- 
ţeleptă faţă cu Austro-Ungaria“.

Unele foi austro-angare se în
cercă a asemăna discursulu de 
acum alu Maiestăţii Sale cu cele 
din anii trecuţi şi află, că de 
astă dată n ’a fostu vorbă de o 
„crisă periculdsă“, ci numai de o 
nesigură situaţiune a Europei, la 
care s’au mai adausii şi cuvinte 
de speranţă în susţinerea păcii.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“ 

Crescerea pruncilorü
în etatea pănă la 6 ani din punctü de ve

dere sanitarü şi intelectuală.
Educaţiunea nu începe dela aceea 

etate, cândă dámü pe copilü la şc0lă, 
căci la 6 ani educaţiunea este deja îna
intată, forma deja a începută sé se de
termine. Din acestü punctü de vedere 
comitü o erőre mulţi părinţi prin aceea, 
că negligeză crescerea fisică şi intelec
tuală a pruncilorü în etatea pănă la 6 ani, 
consolându-se cu idea, că „va veni tim- 
pulü şcolei şi acolo se vorü îndrepta“. 
E greşită educaţiunea pruncului, decă 
în casa párintéscá copilulü dispune de 
voinţa sa, face ceea ce lui îi place, fără 
a fi judecată de cineva. Prin o astfelü 
de crescere necoregibilă nu numai că 
îngreunămă sarcina învăţătorului, dór 
nefericimü prunculă şi pentru vieţa 
practică.

Copilaşulă e fórte delicată, elă are 
trebuinţă sö fiă bine înţelesO, perfectă 
presimţită şi multă iubită! Din inima 
părinţiloră şi cu deosebire din inima 
mamei sale va trece binele şi adevărulă 
ca prin intuiţiune în spiritulă lui. Chiar 
pentru aceea părinţii trebue sé fiă cu 
mare grijă le crescerea pruncilorü în

A conchide de aici cum facă 
unele foi din Pesta, că situaţiunea 
este ac|i mai puţinu ameninţăt0re, 
e lucru totü aşa de netemeinicü, 
precum netemeinică este părerea 
că, deórece préliminarulü buge
tului comunü pentru 1890, ce se 
va presenta delegaţiuniloru, este 
cu aprópe şăpte milióne mai re- 
dusü decâtă bugetulu de pe 1889, 
ar urma, că în viitorü se vorü 
micşora sarcinele impuse monar- 
chiei de stările nesigure din afară.

In 1889 au fostu adecă în to 
tală încuviinţate 139.165,824 fl.. 
ér pentru 1890 suntü preliminate 
132,224,839 fl. Resultă dér f a ţ a  
cu bugetulu votatü de delegaţiunî 
în anulü trecută o reducere de
6,940,985 fl. Dér în realitate a- 
céstá diferinţă dispare, decă vomü 
avé în vedere, că creditele supli
mentare de 7.1 milióne, ce figu- 
rézá alăturea cu préliminarulü, 
facü să dispară cu totulü acestă 
diferinţă între cele două bugete; 
la acesta se adauge şi împreju
rarea, că în anulü acesta s’au pusü 
în bugetă cu 7 milióne mai pu
ţinu pentru nouele puscî cu repe- 
tiţiă, fiindü deja cumpărate par
tea cea mai mare. De aci ur- 
méza, ca în realitate apare buge- 
tulű pe 1890 cu şâpte milióne 
mai îngreuiată decâtă celă tre 
cută.

Cifrele acestea esplica in dea- 
junsă neliniştea ce domnesce în 
monarchiă în privinţa viitórei 
desfăşurări a lucruriloră.

Mai alesă în ce privesce Orien- 
tulă se póte susţinâ, că situaţiu
nea a devenită pentru Austro- 
Ungaria mai nesigură ca mai na- 
inte, Şi este întrebarea décá Grer- 
mania, care declară că n ’are in
terese în Orientă, va da totă 
sprijinulă seu monarchiei nóstre 
şi atunci, când acésta s’ar încurca

în etatea pănă a-i da la şcolă şi să nu-i 
lase în grija unoră servitore nebăgătore 
de semă, ci să se ocupe ei înşi-şl cu 
crescerea loră, cu atâtă mai vertosă, că 
în acestă etate se pune temelia la o 
crescere bună şi morală, prin care să 3e 
susţină şi sănătatea prunciloră. Sănătatea 
e lucrulă principală, ceea ce apare şi 
din părerea Romaniloră, cari coceau, că 
„spirită bună numai în corpă sănătosă 
pote locui“.

Copilulă vede atâtă de multe lucruri, 
încâtă este necesară să-lă ajute cineva 
a destinge caosulă ce i-se presintă. 
„Prima manifestaţiune a copilului, cjice 
Froebel, este forţa. Forţa prov6că re- 
sistenţa; de aici, primulă strigătă ală 
copilului. ElQ dă cu piciorulă în ceea-ce 
’i-se pare ună obstacolă ; ţine ’n mână 
obiectulă ce i-a eşită înainte, şi deci- 
siunea se deşteptă“.

Pe lângă gradulă de desvoltare do
bândită prin putere, se adauge imediată 
sentimentulă de bună traiu. De acolo 
bucuria ce esprimă copilulă aflându-se 
într’o temperatură dulce, încunjurată de 
seninătate, de bucuriă, de frăgedime, 
căci a încunjura pe copilă fisicesce, mo- 
ralminte şi intelectualminte cu aeră cu
rată şi lumină senină : etă educaţiunea. 
Er crescerea trupescă a prunciloră se

într’ună resboiu din causa Serbiei 
ori a Bulgariei.

Ce-i dreptü, în discursulu îm- 
peratescü se amintesc© Bulgaria 
ac[í ca o ţâră, unde domnesce or- 
dinea şi liniştea. Dór óre este 
aşa de sigurü lucru, că acésta or
dine şi linişte va dura mai m ultă 
tim pă?

Dér póte că în privinţa acésta 
va conţinâ declaraţiunea, ce o 
va face ac}î m inistrulă de esterne 
Kalnoky, amărunte, cari să arunce 
mai m ultă lumină asupra celoră 
ce se petrecă în Orientă. Deo
camdată vedemă, că pacea nu 
este cu nimică mai asigurată ca 
în anulă trecută.

XDXZfcT ES.2L-
Circnlara ministrului de esterne alü Serbiei.

Ministrulă afaceriloră străine ală 
Serbiei a adresată tuturora agenţiloră 
séi din străinătate o circulară, ordonân- 
du-le sé desminţă scirile publicate în 
presa străină în privinţa situaţiunii din 
afară şi din năuntru a Serbiei, precum 
si comentariile la cari a dată ansă a- 
propiata serbare a centenarului dela 
Kossovo, întorcerea mitropolitului Mi- 
hailă la Belgradă şi toastulă împăra
tului Rusiei adresată principelui Munte- 
negrului.

Generalulă Gruici, ministru ală afa
ceriloră străine, crede că trebue să des
minţă aceste scirl, cari ar putea să dea 
nascere, cji06 densulă, la evenimente 
supărătore, pe cari cu tote astea nimică 
n’ar face să se prevadă.

Se anunţă din Belgradă „Corespon
denţei Politice că circulara d-lui G-ruicI, 
adresată representanţiloră Serbiei în străi
nătate, 4iee că celebrarea serbării cente
narului bătăliei dela Kossovo e lipsită 
de ori ce caracteră politică. Circulara 
combate aserţiunile cari atribue mitro
politului Mihailă ună rolă politică. Ea 
respinge în sfârşită tote combinaţiunile 
relative la Serbia şi cari se rapórtá la 
toastulă ridicată de Ţară principelui 
Nicolae, pentru-că nimică nu justifică

baseză în cea mai mare parte pe nutri- 
rea, mişcarea corpului, dormirea şi cură
ţenia.

Nutrementulă copiiloră la începută 
constă mai multă din lapte şi numai 
mai târejiu li-se potă da şi nutreminte 
mai substanţiose, dór nu iritătore. Pă
rinţii trebue să îngrijescă ca pruncii să 
nu-şl îngreuneze stomaculă, pentru aceea 
ar fi fórte de dorită, ca pruncii cei mai 
mărişori să mănânce regulată de trei seu 
celă multă de patru ori pe 4i- Mân
carea fără cumpătare are infiuinţă rea 
asupra creeriloră , şi cu tote acestea 
suntă mulţi părinţi, cărora le pare bine 
décá vădă, că pruncii loră mâncă câtă 
se póte de multă, şi nu cugetă, că ar 
face mai bine, décá din prisosulă loră 
ar ajuta pe cei copii săraci, cărora le 
lipsesce o bucată de pâne, ca să-şi stém- 
pere fómea. Apoi este o datină fórte 
rea din partea părinţiloră, că dau prun
ciloră să guste din tote beuturile din 
cari béu ei; acésta nu se recomandă, 
deórece beuturile iritătore şi spirtuóse 
nu suntă pentru copii, căci răulă mai 
uşoră se légá de copilă ca binele. Au 
doră n’avemă esemple vii, din cari pu
temă deduce urmările triste, ce provină 
din gustarea beuturiloră iritătore? Da- 
torinţa morală impune deci părinţiloră

presupunerea, că toastulă póte să pro
ducă o reacţiă în sentimentulă dinastică 
ală poporului serbă séu ală cercuriloră 
competente din Serbia. E greu de a 
înţelege o înlocuire a dinastiei sérbesci 
prin dinastia muntenegreană şi stabilirea 
unei paralele între regele Serbiei şi 
principele Nicolae, în vederea tronului 
Serbiei.

Viitorulü resbelü şi Elveţia.
piarulă oficiosă „Ost-Schweizu pu

blică ună articolă privitoră la „afacerea 
Wohlgemuth“, ce face mare sensaţiune 
şi a cărui analisă este urmátórea:

„Scopulă întregei acestei gălăgii 
este de a găsi ună pretextă plausibilă 
ca G-ermania să nu mai fiă obligată a 
recunósce neutralitatea elveţiană. Acesta 
e o urmare a ultimeloră convenţiuni sta
bilite la Berlină între Germania şi Ita
lia şi cari au încoronată ună edificiu, a 
cărui prima piatră fusese pusă anulă tre
cută, cu ocasiunea călătoriei împăratului 
Wilhelm la Roma. Nu e vorba despre 
o convenţiune militară propriu 4isă, ci 
despre ună plană de operaţiune ală ar- 
mateloră aliate, în viitorulă răsboi, contra 
Franciéi.

In acestă plană Elveţia jocă ună 
rolă capitală, căci e de prevă4ută, că o 
armată italiano-germană ar lua ofensiva 
din Elveţia contra Franciéi, Italienii şi 
Germanii ară intra deci în acelaşă timpă 
în Elveţia.

Séu că Elveţia va autorisa violarea 
teritoriului său şi atunci ea va fi consi
derată ca ţâră amică, séu ea se va opune 
trecerii coalistiţiloră şi atunci ea va fi 
tratată ca duşmană. Dér şi într’o hipo- 
tesă şi într’alta neutralitatea sa dispare. 
Se facă silinţe de pe acum de a de
prinde pe Elveţiană respecte dreptulă ce
lui mai tare şi la acésta servă Wohlge
muth“.

Unăfaltă 4iară elveţiană, „Allgemeine 
SchweizerZeitung“,emite următorele re- 
flexiunî :

„Germania se silesce a înf&ţisa pe 
ună agitatoră şi agentă provocatoră

a-şl feri pruncii de acestă bolă în adevără 
lipiciósá, aplicândă măsurile cele mai 
practice pentru delăturea răului.

Crescerea trupéscá se baseză şi pe 
curăţeniă, căci curăţenia este mijloculă 
principală pentru desvoltarea organeloră 
simţirii; trebue deci să îngrijescă părinţii, 
ca pruncii să nu’şl murdáréscá nici cor- 
pulă, nici vestmintele. Curăţenia pelei 
şi a dinţiloră din punctă de vedere sa
nitară şi estetică este fórte necesară. 
Aerulă curată şi apa rece are asupra 
prunciloră cea mai salutară infiuinţă. 
Capulă şi gâtulă atâtă preste 4i> câtă şi 
preste nópte trebue ţinute desvălite şi 
numai când petrecă pruncii în aeră li
beră trebue scutiţi de frigă. Nu e să- 
nătosă a purta pe capă măramă 
(cârpă), căci se împiedecă evaporarea 
pelei şi de aici plângerile de dureri de 
capă, apoi marama adesea acopere ună 
capă neperiată şi desarangiată. Invăţă- 
tórea e chemată, ca prin exemple prac
tice şi prin o conversare câtă se póte 
de afabilă, să desluşescă părinţiloră ur
mările rele, ce provină din datina acésta 
nefolositóre.

Câtă pentru îmbrăcămintea prunci- 
loră, aceea trebue să fiă acomodată tem- 
peraturei, să fiă comodă şi uş0ră, ca să 
se potă mişca copiii uşoră şi negenaţi
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loră şcole şi-a plângeriloră continue în 
privinţa lor, ar trebui să se procedeze la
o nouă organisaţiă a şcoleloră. Nu mai 
era nici cu putinţă nici demnü d’a ajuta 
şcole congreganiste antinaţionale, cari 
nu recunoscuseră protecţiunea regelui 
Italiei, şi nu voiau, chiar în nici ună 
casă, să admită visita consuliloră italianl. 
Trebue de altminterea sé se noteze, că 
disele congregaţiunl atârnă politicesce 
de Francia şi spiritualminte de Vatican. 
Guvernulă nu şi-ar fi făcută datoria şi 
decă ar fi continuatü a ajuta nisce şcole, 
cari nu suntü italienescl decâtă cu nu
mele. Ministerulü a fosü totdóuna dar- 
nicü în încuragiări pentru religioşii, cari
ll-au cerutü, după cum o probeză acţiu
nea guvernului în China, în Ţera sfântă. 
D, Orispi revelézá câteva dificultăţi, ce 
s’au întâmpinată la crearea şcoleloră la 
Constantinopol. Dór aceste dificultăţi au 
fostă din fericire înlăturate într’o deplină 
înţelegere cu Porta.

SCIRItE DIEEI.$
Processe de pressă. La 4 Iulie n. 

este fixată terminulă pentru procesulă 
intentată d-lui Dr. Vasilie Lucaciu, pa- 
rochă în SisiescI, pentru vorbirea sa e- 
lectorală ţinută în Tăuţii de susă în 
véra anului 1887. Totă în aceea lună 
se voră pertracta: procesulă intentată 
„Luminătorului“ şi apoi ală generalului 
Traiană Doda. Liberalismulă tiszaistă 
îşi jocă erăşi mendrele.

** *
înaintările în armată. „Reichswehr“ 

află, că în curendă se va înlătura unü 
rău, care zace în disposiţiunea, ca ma- 
maiori, cari vină la rendă a fi înaintaţi 
la gradulă de loc.-coloneli, numai atunci 
să fiă înaintaţi, décá suntă destoinici a 
fi comandanţi de regimentă. E vorba 
a se înainta şi fără acestă cerinţă, es- 
primându-se numai, că respectivulă ma* 
ioră în genere e destoinică a fi loc.-co- 
lonelă, deşi nu e potrivită pentru a fi 
comandantă de regimentă. Mai departe, 
nu se voră mai trimite liste de înain
tare, în care sö se arate destoinicia ori 
nedestoinicia oficerului, ci în consem
nările de înaintare voră fi trecuţi numai 
acei oficerl, cari suntă la rendă a se 
înainta, dér în privinţa cărora e a se 
aduce la cunoscinţa ministrului de răs- 
boiu o sentinţă negativă. Oficerii netre
cuţi în consemnări, dér suntă la rendă a 
fi înaintaţi, se consideră ca destoinici 
de înaintare.

** *
Administraţia oraşului Orăştiă. „Pes- 

ter Lloyd“ Nr 168 scrie: „Cumularea 
de oficii cea mai estinsă s’a constatată

de cătră comisiunea administrativă a 
comitatului Hunedóra cu privire la pri- 
marulă Orăştiei Dr. Klein. Acesta e 
nu numai primară, ci şi preşedinte, re
ferentă, notară şi fiscală ală scaunului 
orfanală şi mai esercită pe désuprá şi 
advocatura. Ministrulă de interne, care 
a fostă încunosciinţată despre acésta, 
ordona ca oraşulă Orăştia, décá nu e în 
stare a’şi întregi corpulă funcţionariloră 
söi, sö se transforme în comună mare, 
şi comitetulă provoca pe Dr. Klein sö 
renunţe în timpă de 15 <Ş.il© la advoca- 
tură, căci altfelă va fi destituită din 
postulă de primară; locurile vacante de 
funcţionari sö se ocupe în intervală de
30 cjile.“

** *
„Macedonia şi Serbia vechiă.“ Acesta 

e titlulă unei cărţi apărute în Viena la 
Seidl. Cartea are 67 de ilustraţiunl ori
ginale, o cartă etnografică şi 15 tablo
uri în litografiă. Autorulă ei, Spiridian 
Gopcevics. face ună studiu interesantă 
asupra Macedoniei; dér autorulă se si- 
lesce sö röstórne tóté datele etnografice 
de pănă acum şi scóte la ivélá, că Ma- 
ioritatea poporului în Macedonia suntă 
Sârbi!!! Sute de mii de Români şi Bul
gari, ba chiar Turci, suntă trecuţi sub 
rubrica Serbiloră. D-lă Gopcevici e în
suşi Serbă, şi astf'elă are şi elă idei de 
panslavismă. Cele relatate de sigură 
că nici elă însuşi nu le crede, încâtă 
privesce num0rulă diferiteloră popóre.

** *
Distinoţiune. Maiestatea Sa monar- 

chulü a dată maiorului Ieremia Veleanu 
din regim. 31 de inf. titlulă de „nobilă“ 
cu predicatulă „Wellenfried“.

*$ *
Artista Bârsescu. Precum cetimă în- 

tr’ună foiletonă ală fóiei „Neue freie 
Presse“ Nr. 8918 dela 23 Iunie n., d-ra 
Agata Bârsescu a jucată în tragedia lui 
Hebbel „Gyges und sein Ring“ rolulă 
Bodopei cu talentă şi în părţile pasionate 
a avută momente strălucite.

** *
Trăsniţi. In 20 Iunie n. s’a des

cărcată pe distanţa Sebeşă-Orăştiă o 
furtună violentă, căreia i-au căc^ută jertfă 
douö vieţi de omă şi mai multe şuri. 
Ună negustoră do pâncjă slovacă din 
Orăştiă fu trăsnită pe când se întorcea 
dela târgulă de săpt0mână din Sebeşă, 
ér ceilalţi cálötori din cară şi caii au 
rămasă neatinşi. O a doua jertfă fu o 
Româncă, care fu de asemenea trăsnită 
la săpatulă cucuruzului.

** *
Regele României a primită din par

tea Marelui-Duce de Hessa o scrísóre do 
felicitare dreptă răspunsă la notificarea

ca şi cum ar fi ună integer vitae sceleris- 
que purus. Din fericire nicl-odată gu- 
vernulă elveţiană nu va voi a se înjosi 
pănă a se asocia la o atare apreţiare, 
ce denotă o lipsă complectă de simţă 
morală.“

Proclamaţiile contra Austro-Ungariei.
O telegramă din Belgradă spune, că 

tipografia Ivanovici a fostă închisă de 
poliţiă, după ce s’au găsită în ea dife
rite scrieri volante şi placate revoluţio
nare în contra Austro-Ungariei. Cele 
mai multe din aceste scrieri! erau des- 
tieate pentru Bosnia, Erţegovina şi pen
tru provinciile monarchiei locuite de 
Sârbi. In acestă mişcare e amestecată 
şi Rusulă Sergiu Şarapov, care se cjice 
că va fi espulsată din Serbia.

MoMlisarea Rusiei.
Ună articulă militară ală fóiei „Ber

liner Tageblatt“ arată, că Rusia în anii 
din urmă şi-a înlăturată slăbiciunea sa 
de mai nainte prin mobilisarea treptată, 
aşa că acll stă aprópe mobilisată la gra
niţa vestică. In faţa Germaniei are şâpte 
corpuri, dér puterea principală de optă 
corpuri a înaintat’o cătră Austria. Ru
sia vrea să aţîţe pe Austria în peninsula 
balcanică, pănă ce o va provoca pe Aus
tria să atace, în care casă Germania 
după textulă tractatului nu e obligată 
a’i da ajutoră. Din acelaşă motivă însă 
Austria nu vrea să fiă împinsă la atacă, 
dér întrebarea e, că acéstá amânare fi-va 
ea încă multă timpă posibilă?

Elveţia şi Germania.
Amă spusă cu altă ocasiune, că El

veţia nu va ceda ameninţăriloră Germa
niei în afacerea comisarului Wohlgemuth. 
Din cele ce urmeză se póte vede, că 
amă avută dreptate. In adunarea fede
rală, d-lă Droz a făcută o dare de semă 
asupra situaţiunii. Elă a ĉ isQ., că con- 
siliulă federală, răspundendă Germaniei, 
a respinsă în modă netedă pretenţiunile 
germane. Consiliulă caută se îndepli- 
nescă datoriile 'impuse de neutralitate, 
dér nu admite nici o jignire a dreptului 
de suveranitate ală Elveţiei, nici inge
rinţă streină în afacerile confederaţiunii. 
Oratorulă a terminată cerândă ca con
siliulă federală să aviseze la mijlóce mai 
eficace de a supraveghia elementele 
streine, care locuescă în Elveţia. Adu
narea federală şi-a esprimată încrederea 
sa în consiliulă federală şi a promisă 
că-lă va sprijini.

Scólele italiene în streinâtate.

Camera italiană a discutată bugetul 
ministerului afaceriloră străine. Răspun- 
4ândă la mai multe întrebări asupra şco- 
leloră italienescl din străinătate, d. Crispi 
a declarată, că în urma inspecţiei vechi-

0  mamă precaută, fiă câtă de ocupată 
cu cele casnice şi cu afacerile menagiului, 
totă nu va perde din vedere ordinea şi 
curăţenia, căci trebue să scie orl-care 
mamă, că aplicarea spre imitare în prunci 
este forte desvoltată. Fiă îmbrăcămintea 
prunciloră câtă se pote de simplă, însă 
la totă casulă curată şi regulată. Vă 
rogă însă, iubiţiloră părinţi, ca în inte- 
resulă comună şi individuală să vă fe
riţi pruncii de trei lucruri mai princi
pale, şi anume: de focă, de apă şi.....
de modă.

Organele mişcării ale prunciloră la 
începută suntă forte timide, membrele 
se obosescă în grabă şi au lipsă de mai 
multă răpausă ; este deci forte de lipsă 
ca să li se concedă în timpuri anumite 
şi dormirea de peste di. Cu privire la 
culcuşulă copiiloră etă ce cjice Froebel: 
„patulă mole şi odaia caldă nu suntă 
pentru copii, căci îi face trândavi şi le- 
noşl.“ Oţălirea întăresce corpulă, 6tă 
causa pentru care copilulă unui sătenă 
e multă mai corpolentă şi adesea mai 
sănătosă, ca celă gingaşă şi delicată dela 
oraşă.

Când începă pruncii a vorbi, pă
rinţii trebue să pronunţe înaintea loră 
totă cuventulă câtă se pote de clară şi 
respicată, ferindu-se a schimosi seu a

scurta unele cuvinte, căci acesta ar avea 
influinţă rea asupra prunciloră, er pe 
de altă parte părinţii îngreuneză prin 
acesta şi sarcina învăţătorului seu a în- 
văţătorei, care şi de altcum are a se 
lupta cu delăturarea limbagiului meste
cată şi a cuvinteloră rău folosite şi apli
cate. Câtă pentru limba de conversare 
din casa părintescă, luândă în conside
rare împrejurările în cari trăimă, ar fi 
ună ce forte de dorită, ca pruncii se-şî 
cunoscâ înainte de tote limba mamei, căc% 
numai aşa vomu pute înrădecina în inima 
lorii fragedă iubirea şi preţuirea limbei şi 
a naţiunei loru. Va ave prunculă oca
siune a studia şi a’şl însuşi şi celelalte 
limbi necesare pentru înmulţirea cunos- 
cinţeloră sale şi pentru perfecţionarea 
culturei sale.

Organulă vederei şi aurului încă re
clamă multă atenţiune din partea părin- 
ţiloră. Doră dintre tote cinci organele 
simţului aceste două suntă mai delicate; 
dreptă aceea trebue bine scutite de ori-ce 
pericolă, căci sciută este de câte plăceri 
e lipsită acela, care n’are vedere seu 
au4ă. Aerulă umedă, prafulă, precum şi 
lumina prea intensivă încă strică ochilor, 
pentru aceea părinţii trebue să îngrij«scă 
ca pruncii să nu cetescă la sore, nici 
se se ocupe timpă îndelungată cu lu- ,

cruri cari pretindă o încordare a vede
rii forte de-aprópe, căci iritându-se ner
vii vederii, pruncii devină miopi, ci din 
contră trebue dedaţi a privi obiecte sin
guratice din apropiere, chiar din depăr
tare, prin acésta se voră deda a cunósce 
obiectele şi din depărtare fără multă in- 
tuiţiune. Câtă pentru organulă au(|ului, 
trebue să se ferescă părinţii a vorbi cu 
pruncii prea încetă, dér nici prea tare. 
Câţi părinţi nu’şl desfátézá pruncii prin 
strigăte seu sgomote neaşteptate, cari 
surprindă simţurile şi sguduedcă organis- 
mulu lui delicată! „Copilulă“, dice Rou- 
seau, „este o fiinţă sensitivă şi micul lui 
creeră în genere se ramifică în direcţiunea 
ce i-se dă.“

Mai este încă ună obiceiu fórte rău, 
şi anume, că făcând prunculă vre-o erőre, 
părinţii momentană alérgá la bătae, ba 
unii află adesea şi plăcerea de a’i trage 
pe copii de urechi. E bine a pedepsi 
pruncii, ca eă-i aducemă la cunóscerea 
adevărului şi a binelui. Dér cu ce i-amă 
puté mai aspru pedepsi, decât prin aceea, 
că îi vomă lipsi de plăcerile loră desfă- 
tătore? „Bătaia să fiă pedepsa cea mai de 
pe urmă“— dice Bazedow —„căci scopulă 
crescerei ne demândă a desvolta şi a 
întări, dér nu a slăbi corpulă*“

Iubirea de ordine încă o vomă pu-

ce i-s’a făcută, că Principele Ferdinand 
a fostă desemnată ca moştenitorii pre- 
sumptivă ală Coronei, şi a primitü tit
lulă de Alteţă Regală, Principe alü 
României. De asemenea a primitü din 
partea Principelui de "Waldeck şi Pyr
mont o scrisóre de felicitare.

** *
Esamenele la şcolele române din Se- 

beşii. Programulă exameneloră publice 
dela şc0la română capitală gr. or. din 
Sebeşă cu finea anului scolasticű: 
1888/89 : Duminecă în 30 Iunie n. dela 
10—y2l l  óre deschidere, dela 1/ i l l —12{/2 
classa I. de fetiţe ; dela 4—6 classa III. 
şi IV. de băieţi. Luni în 1 Iulie n. dela
7—9y2 classa I de băeţi; dela 9Y2—12 
classa I i de băeţi; dela 2—4y2 classaII 
de fetiţe; dela 472—7 classa III de fe
tiţe ; dela 7—8 gimnastica, visitarea gră
dinii de pomărită şi încheierea anului 
scolastică.

** *
Unű preotű judecatù. Tribunalulü 

din Timişora a judecată pe capelanulù 
rom.-cat. din Szakálháza Iosif Lengyel 
la 150 fl. pedépsá în bani, plătirea spe- 
seloră de procesă şi o sumă de despă
gubire de 100 fl. Iosif Lengyel, precum 
se scie, în Dumineca Floriiloră a. c. a 
împuşcată fără voe pe celă mai bunü 
prietină ală său, pe directorulă de şcole 
Rudolfă Rozsnay.

** *
Confiscare. „Budapesti Hirlap“ află 

prin telegramă din Neoplanta, că poli
ţia de acolo a confiscată 2000 de me 
dalii comemorative, ce fuseseră turnate 
de comerciantulă Aleksivici din Neo
planta în amintirea luptei dela Kossovo. 
Liberalismă !

** $
„Musa română“, revistă musicală-li- 

terară, după o întrerupere de câteva 
luni, va apăre erăşi cu ínceputulö lunei 
Augustă st. v. şi va costa pănă la finea 
lunei Decernvre 5 fl. v. a. séu 13 lei. i 
Doritorii de a avé acestă revistă au de j 
a se adresa la redacţia revistei în Bla- 
şiu (Balázsfalva) celă mai multă pănă 
la 20 Iuliu st. n. Revista „Musa Ro
mână" va îmbrăca aceeaşi haină şi va 
păstra acelaşi caracteră ca şi în cursulü 
anului trecută.

** *
„Iubita viâţa României“, noulă valsü 

de 1. Ivanovici, care s’a anunţată deja 
de repeţite ori în colonele fóiei nóstre, 
se află de vêndare şi la librăria „Nicolae 
L  Ciurcu11 în Braşovă, cu preţulă origi
nalii de 90 cr.

tó înrădăcina în prunci, decă îi vomü 
deda, ca jucăriile şi vestmintele să le pună 
totdóuna la loculă loră obicinuită. Alt- 
felă jucăriile prea multe nu suntă prac
tice. Câţi părinţi nu aţîţă curiosita- 
tea copiiloră şi chiar spaima lorii, 
dându-le în mâni nisce jucării urîte şi 
complicate. „Tote după cursulă firescü; 
lucrurile complicate şi independente vorü 
gena copilulă, pentru-că nu este în stare 
să le analiseze“, dice p-edagogulü Rati- 
chius.

Virtutea cea mai de frunte la care 
trebue dedaţi pruncii încă din frageda 
etate este ascultarea, deórece acesta este 
temelia crescerei următore. Trebue ső 
gonimă din sufletulă copilului suferinţa, 
dór să gonimă şi capriţiulă. Decă strigă 
mâniosă, lucru care se ’ntâmplă, este de 
prisosă de a căuta óre întregi sé-lü li- 
niştimă. Copilulă este ună omă în mi
niatură, să nu uitămă dér, că omenii 
credă că suntă cu atâtă mai nenorociţi, 
cu câtă suferinţa loră este mai multă 
observată, şi să nu’i creămă asttelü su
ferinţe imaginare; copilulă se liniştesce 
când e singură, şi seninătatea ce a do
bândită rămâne o impresiune neştârsă 
în tótá vieţa lui.

Cornelia Lupu.
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Sânţirea intra Episcopü a părintelui 
Nicolae Popea.

S’a îndeplinita şi ultima funcţiune, 
prin care alesulü şi întăritula Episcopü 
alü Caransebeşului a concentrata la sine 
nu numai tóté formele legale, dór tot
odată, şi tóté insigniile puterii.

Acestă funcţiune s’a îndeplinita în 
faţa lumii, care nu mai încăpea în Bise
rica catedrală română gr. or. din Sibiiu.

S’a îndeplinita aşteptarea a aprópe
2,000,000 de creştini, pica 2 milióne, 
fiind-că nu numai diecesanii Prea Sânţi- 
tului Nicolae, ci întregă metropolia ro
mână gr. or. din Ungaria şi Transilvania 
aşteptau cu nerăbdare Sânţirea întru 
Episcopa ala Caransebeşului a fostului 
şi binemeritatului Archimandrita şi vi- 
cara archiepiscopescü Nicolae Popea.

Creda, că va interesa pe publicula 
cetitora ala stimatului D-vóstre jurnala 
a afla pe scurta, cum a decursă acesta 
acta măreţa.

Da, măreţa a fosta actula nu numai 
prin formele sale rituale, dór şi prin co- 
loritula ce-la avea, impusa de împreju
rări, ce nu aparţină stricta la formele

Etă, în liniamente generale, cum a 
decursă acesta acta:

Nainte de 9 óre ’naintea catedralei 
şi a palatului Archiepiscopesca-Metro- 
politana era plinü de lume, între care 
omeni din tóté trei diecesele.

Puncta la 9 óre preoţimea din ar- 
chidiecesă şi diecesa Caransebeşului cu 
părintele archimandrita Ilarie Puşcariu 
în frunte — de toţi 10 la număra — 
plécá din catedrală precedaţi de o parte 
din corula bisericescala palatula archie- 
rescă, spre a conduce pe archierei în 
biserică.

După 3 minute acesta frumosa con
ducta însoţesce, cântânda cântările pre
scrise, pe Escelenţia Sa Metropolitula 
M. Romana, pe Prea S. Episcopa ala 
Aradului Ioana Meţiana şi pe nou alesula 
Episcopa Nicolae Popea — cesta din 
urmă fără ornatula necesarü bisericesca, 
dór alăturea cu episcopii — pănă în 
Biserică. Consistoriula archidiecesanü, 
care aştepta josa sosirea Prea Sânţii- 
lora lora, s’a alăturata la acesta con
ducta.

In Biserică corula seminariala, con
dusa de cunoscutula său profesora G-eorge 
Dima, întâmpină pe archierei cu cânte - 
cula „Pe stăpânula etc.“

Archiereul Metropolitula Mirona sta 
înaintea altarului, eră Episcopula Ara
dului Ioana intrá în altara. Preoţimea 
funcţionătoră făcu serviciile necesarii la 
îmbrăcarea archiereilora; în decursula 
îmbrăcării părintele Conţau, profesorü 
pentru cantula bisericesca, cântă solo 
Bolissimo câatecula „împăratula ceriuri- 
lorü“ etc. S’a finita acesta acta. Archie- 
reii se aşâdă pe fotoliurl aşezate înmij- 
locula biserici, eră corula d-lui Dima cu 
precisiune démná de acestă sărbătore 
cântă : „Pe stăpânula“ etc. Nou alesula 
Episcopâ dela intrarea sa în Biserică o- 
cupă locuia înaintea Maicii D-lui afară 
de altariu.

Aci voiu se observü că:
Solo cântată de D-la Conţana nu, 

că doră ar fi produsa disarmoniă, dór 
scăde din sublimitatea cântului şi mări
mea serbării prin aceea, că vocea este 
prea tare uscată, adecă rósá aprópe de 
răguşelă binişora observabilă, mai de
parte la actula îmbrăcării în tota casula 
funcţionarii preoţi au să îngrijescă cu 
acurateţă pedantă, ca singuratecele părţi 
ale îmbrăcămintei se fiă aşa de potrivit 
aşecjate pe corpula archiereului, încâta 
ornatula să ajungă la scopula pentru 
care se folosesce; în fine trebue să ob~ 
sarvü, că ornamentele archierescl trebue 
sö se distingă şi in colori spre superiora 
de cele ale celoralalţî preoţi funcţionă- 
tori, mai potrivita măreţa, şi corăspun- 
4étora şcopului ar fi, decă. colorile vest- 
mintelora ar întruni colori armonice. 

Acum ér iau firula începută, 
înaintea archiereilora aşecjaţi în fo- 

teliurl, doi diaconi presentă pe sfinţin- 
dula archiereu Nicolae, cu cuvintele: 
„Porunceşte stăpâne !“

Mitropolitulü îla întrebă apoi: „Ce 
ceri?“

Celu ce se sfinţescc: „Chirotonia întru 
Episcopa“.

Mitropolitulu: „Dór ce crecjl ?“
Celű ce se sjinţesce arată, ce crede, 

(jicéndü, întrega : „Creda într’unula Dum
nezeu“ etc.

Mitropolitulu : Arată cum crecjl des
pre întruparea fiului luiDumne4eu.

Celu ce se sjinţesce: Interpreteză în
tregii „Cred-eu-la“ împletinda în acestă 
declarare tóté docmele bisericei orientale, 
inai însemnate.

Metropolitulű: Dăruia duhului fiă cu 
Tine ; Dăruia Domnului prin mânile mele 
Te face Episcopa ala Caransebeşului.

Metropolitulü: Cum ţîni de canónele 
sfinţilora apostpll şi ale sfinţilora pă
rinţi ? . J

Celu ce se sjinţesce: Atâta cele ce 
esistă, câta şi cele ce se vora mai primi 
de biserica ort. răsăritenă le voiu ţine 
cu acurateţă tóté. In legătură cu asta 
urmeză o declarare despre un numérü 
forte însemnata atâta despre dogmele 
câta şi despre disposiţiunile administra
tiva ale Bisericei orientale.

Aceste declarări, respective jurământ 
au fosta scrise, subscrise şi apoi cetite 
în decursă de 5 pătrare de oră de sfin- 
ţindul Episcopü. Finita acest act sfinţin
dula Episcopa erăşl ocupă locuia înain
tea icónei Maicei Domnului, eră cei doi 
archierei slujitori continuă liturgia.

Dupăce corula a cântată „Sfinte 
Dumnezeule“ întrega, aşaderă imediata 
înaintea spunerii apostolului, doi diaconi 
iau pe sfinţindula Episcopa din naintea 
icónei Maicii Domnului şi-la conducü 
înaintea Metropolitului în altariu prin 
uşile împărătesei cântânda cuvintele: 
„Poruncesce stăpâne!“

După săvârşirea rugáciunilorü pen
tru pogorîrea duchului sânta asupra 
sfinţindului Episóopa, cântă preoţimea 
din altara „Sfinţilora Mucenici“ etc. şi 
ocolesce altarula cu Episcopula sfinţind, 
apoi tota acesta cânteca îla cântă strana. 
Continuându-se acesta acta tota în ase
menea moda şi cu cântările „Mărire Ţie 
Christóse Dumnedeule, lauda apostoli- 
lora“ etc. şi „Isaia dănţuesce“ etc.

După săvârşirea acestui acta, prin 
care Episcopula şi în acestă cualitate de 
nou se legă şi înfcrupeză cu biserica, 
Metropolitulü cântă: Binecuvântfi pe 
noulü Episcopü alü Caransebeşului, în 
acesta timpa Metropolitula pune tóté 
ornamentele episcopescl pe sfinţindula 
Episcopa, era preoţimea din altara în 
schimba cu strana cântă: Domne milu- 
escene apoi íntónózá: Metropolitulü: 
Vrednica este! arătându-la creştinilortt 
pe noulü Episcopü, corula răspunde : 
Vrednica este. Acesta se repeţesce de 
trei ori. Noula Episcopa după îndepli
nirea acestui actă ia parte în acestă 
cualitate la continuarea liturgiei, înto- 
nânda însuşi cuvintele „Să luăma aminte“ 
la spunerea apostolului.

Era una acta impunétorü să vecjl 
slujindu-se liturgia de trei Episcop! de
odată împodobiţi cu întrega ornatula e- 
piscopescü, prin urmare şi cu mitrele 
cele pompóse.

In decursula liturgiei corula semi- 
narialü condusü de d-lü prof. Gr. Dima 
a fostü la înălţime. Fiecare cântare 
compusă corespunclétorü cuprinsului ei 
şi esecutată cu o precisiune în înţelestt 
strictü artisticü. Deşi cântările diferü 
în cuprinsula, prin urmare şi în compo- 
siţia lora, totuşi liturgia ţi se pare una 
întrega, adecă un buchetă compusü din 
diverse flori arangiate aşa de frumosü 
una lângă alta, încâta frumseţa întregu
lui e desfătătore. ’Ţi pare rău să Te în
trerupă cineva prin vorbă, fiindcă per- 
deai o ?ală din lanţa.

Astfeliu s’a finitü liturgia.
Dór încă nu s’a finita actula sfin

ţirii noului Episcopa.
înainte de a se împărţi anafora, 

Metropolitula şi Episcopula Aradului — 
fără ornată de slujbă — se aşe4ă de 
nou în fotoliurl în mijlocula bisericii, 
înaintea lora — asemenea fără ornată 
de slujbă — se presentă noula Episcopü 
ala Caransebeşului. Metropolitula scu- 
lându-se îla îmbrăca cu mantila cea mare 
şi cu cuvinte, basate pe învăţăturile bi
sericesc!, îi predă toiagula sóu cârja.

Noula Episcopü ţinu apoi o cuvân
tare cătră poporü, în care arată, că nu 
póte fi decâta o mână tainică, ér acesta 
nu póte fi alta decâta voia lui Dumne
zeu că tocmai ela să fiă alesă de Epis
copa ala Caransebeşului, ela, deşi scie 
că ce greutăţi involvă în sine acéstá 
înaltă demnitate, deşi scie câte speranţe 
se des voltă prin numirea sa în fiitorii 
săi fii sufletescl, deşi scie că întră în 
Eparchiă în urma unui fosta păstoriu, 
carele era iubita şi adorata de totă lumea 
şi deşi nu e sigurü d0că va fi în stare 
a corăspunde la atâtea aşteptări şi a 
delătura atâtea greutăţi: totuşi s’a re- 
solvatü a primi acestă demnitate, pentru- 
că ca fiu şi servitoriu credinciosü alü 
bisericii nu se póte retrage dela nici o 
sarcină, fiă ea cátü de grea. Rogă pe 
Dumnezeu să-i dea putere întru îndepli
nirea chemării sale.

Se adresézá apoi cu mulţămită că
tră monarchü, care a íntáritü alegerea 
sa ; aduce mulţămită guvernului, care a 
propusü Majestăţii Sale întărirea. Mul- 
ţămesce Sinodului archierescü pentru 
aprobarea şi recomandarea alegerii. Adre

sézá specialü cele mai căldurose cuvinte 
de mulţămită Esc. Sale Metropolitului 
Mironü, carele, 4i°e noulü Episcopü, „de 
când s’a véduvitü scaunulü episcopescü 
alü Caransebeşului cji şi nópte a stăruita 
la tóté organele competente a se face 
şi a se întări alegerea mea de Episcopa; 
nu ejtaü» c& pentru persona mea ai fă- 
cut’o Escelenţă, dór ai fácut’o din con- 
siderante ale binelui bisericii. Tota cu 
asemenea cuvinte de mulţămită se adre
sézá şi cătră Episcopula confrate ala 
Aradului, carele unde a fosta chemata 
cu sfătuia şi cu fapta, în tota locuia s’a 
presentata cu cunoscuta-i nepregetare.
— In fine, ĉ ic© oratorula, cum să mul- 
ţămesca Ven. sinoda diecesanü din Ca- 
ransebeşa, carele m’a alesă aprópe cu 
unanimitate. Acestă deosebită distinc- 
ţiune n’o pota răsplăti decátü prin fap
tele mele, care sunt chematü a-le să
vârşi în noua mea diecesă.

Adresézá apoi număroşilortt creştini 
cele mai căldurose cuvinte de adio, mul- 
ţămindu-le pentru dragostea, cu care a 
fostü totdóuna íntémpinatü.

Publiculü răspunse cu unü înfocata 
„să trăiâscă,“ repeţita de nenumărate ori.

Metropolitula şi Episcopulü Aradu
lui fură însoţiţi, în modulü cum au fostü 
conduşi în biserică, ârăşl la palatulü 
metropolitanü, eră părintele Episcopü 
Nicolae rămase spre a împărţi anafora, 
care funcţiune dura y2 oră. Publiculü 
ílü aştepta afară, şi în modü sărbăto- 
rescü îla însoţi dimpreună cu preoţii 
fungenţl la palatula metropolitana, des- 
părţindu-se de dénsulü cu urări de „să 
trăiescă*!

S’au presentatü apoi tóté organele 
bisericescl spre a-lü felicita în locuinţa 
propriă.

Asemenea mulţămirl s’au adusa şi 
Esc. Sale Metropolitulü şi Ilustr. Epis. 
alü Aradului. Unü mirénű.

Mulţămită publică.
Comitetula Reuniunei femeilora române 

din Sibiiu îşi împlinesce o plăcută datorinţă, 
esprimânda şi pe acestă cale institutului 
de credita şi economii „Albina“ din 
Sibiiu mulţămită si recunoscinţa sa cea 
mai adâncă, pentru suma de 200 fl. vo
tată pentru scopurile Reuniunei în adu
narea generală a acţionarilora ţinută le 
29 Martie 1889.

Din şedinţa comitetului Reuniunei 
femeilora române din Sibiiu, ţinută la 16 
Iuniu 1889.

Maria Cosma, Dr. Russu,
preşedintă. secretarii.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS«
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 25 Iunie. Ministrulü de 
esterne va face astătji în. sînulu 
comisiunei bugetare a delegaţiu- 
nei austriace o declaraţiune asupra 
politicei esterne.

Berlinü, 25 Iunie. Tóté foile ac- 
centuézá marea seriositate a dis
cursului împeratului Austriei cătră 
delegaţiunî.

Belgradü, 25 Iunie. Vorbirea 
împeratului Austriei a produsü în 
cercurile guvernamentale o esce- 
lentă impresiune. Se vorbesce, că 
agéntulü diplomaticü austro-ungar 
din Sofia va veni la Belgradü în 
loculü ambasadorului Hegelmüller.

DIVERSE.
Averea Franciéi. Cifrele, care ur

meză, arată desvoltarea averii Franciéi 
in timpa de una secola. In anula 1789, 
averea mobilară şi cea imobilară fu exi- 
timată la 38 de miliarde, fiinda o popu- 
laţiune de 25 milióne de locuitori ; as- 
tăcjl averea Franciéi se ridică la 225 
miliarde, fiinda 36 milióne de locuitori. 
Acestă extimaţiă nu e fictivă. Numai 
din anula 1869, adecă în 20 de ani, s’a 
stabilita, că averea publică a Franciéi a 
crescută cu 100 de miliarde. Dintre 
tóté ţările din lume Francia e cea mai 
bogată.

0 serbare religiosă în Rusia. Bise
rica ortodoxă a Rusiei a sérbatü în 20
1. c. aniversarea a cincl-4ecea a reîntor- 
cerii creştinilortt greco-catolici din Liv- 
tania şi Polonia la biserica orientală ru- 
sescă. Acéstá trecere la altă confesiune 
s’a fácutü din iniţiativa lui Iosifa Sie- 
maska, la alü cărui morméntü au avutü 
locü dilele trecute sărbările cele mai de

căpeteniă în onorea acestui bărbata. Cei 
trecuţi la confesiunea orientală, pe tim- 
pula lui Nicolae I, au fosta în număra de
3 milione.

Unii mormentd anticu. La Amykld 
aprope de Sparta, s’a data preste una 
mormânta din epoca eroică a Greciei. 
Mormântula este de rege şi s’au găsită 
în ela mai multe lucruri preţiose, precum 
inele de aura, basreliefuri, arme scumpe 
şi embleme, cum şi o sumă de altegiu- 
vaericale preţiose. Se crede, că mormân
tula este din vecula ala 15-lea înainte de 
Christosa.

0 preumblare prin Europa. Duoi 
Scoţian! tineri, Donald Cameron de G-las- 
gow şi A. Bowman de Newcastle-on- 
Tyne, după o absentare din patriă de 
două-spră~4ece luni, sosiră Sâmbăta tre
cută în Londra, după-ce au percursa în 
timpula acesta, pe josa, întrega conti- 
nentula Europei. înarmaţi cu o traistă 
şi o bâtă ţepănă, au începută călătoria 
la Calais şi au trecuta peste Dieppe, 
Havre, Brest, Nantes, Bordeaux, Oporto, 
Lissabona, Madrid, Barcelona, Genua, Ve
neţia, Triest, Cracovia, Moscva, Peters- 
burga, Riga, Norvegia si Svedia, Ko- 
penhaga, Hamburg, Amsterdam, Ant- 
werpa, Ostende şi erăşl la Calais.

Făină de Persia în Europa. Acum 
a intrata şi Persia în rândula acelora 
state, din afară de Europa, cari îşi aducă 
rodele pământului pe piaţa Europei, ca- 
usânda concurenţă simţitore productelora 
europene. La unele târguri din Rusia 
s’a presentata deja făină de Persia, care 
este escelenţă şi a găsită mulţi cumpe- 
rători.

ULTIME SCIRI.
Comitetulu centrală alu partidei 

progresiste serbescî (a lui Graraşanin) 
declară în organulu seu „Videlo“, 
că avendu în vedere prigonirile, 
ce trebue se le sufere membrii 
partidei, şi pănă cându voru esista 
stările de astăc[Î, partida se va re
trage cu totulu de pe arena politica, 
va sista apariţiunea organului ei, er 
la viitorele alegeri nu se va pune nici 
unu candidaţii.

Rectificare. Foiletonula „Despre 
criticâu, publicata în n-rii 122, 123 şi 
124 ai foiei nostre, este tradusa de d-lft 
Valeriu Crişianu, er nu de d-la Valeriu 
Floriana, precum din erore s’a subsem
nata.

Cursul u pieţei Braşovu
din 23 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.42 Vênd. 9.45
Argintü romanescü - n 9.38 » 9.40
Napoleon-d’orl - - - n 9.47 n 9.49
Lire turcesc! - - - » 10.65 n 10.70
Imperiali |- - - - n 9.65 rt 9.70
GalbinI n 5.58 n 5.62
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 102.— n

n r- n ^°/o 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - - » 122.— » 123.—
Discontulü - - - - 6Vj—-8% pe anù.

Cursutt la bnrsa de Viena
din 24 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 100,20
Renta de hârtiă5°/ft - ..................... 94.40
Imprumutulii câilorii ferate ungare - 143._
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.60
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.90
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale Banatii-Timişii - - - 104.90
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.90
Bonuri cro a to -sla v o n e ..................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii .......................... - 100._
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 140.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 126.30
Renta de hârtiă austriacă - - - - 82.85
Renta de argintii austriacă - - - - 83.45
Renta de aurii austriacă - - - - -  108.58
LosurI din 1860 - ..........................  121.20
Acţiunile băncei austro-ungare - - 905.—
Acţiunile băncei de credita ungar. - 310.55
Acţiunile băncei de credittl austr. - 300.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.66
Napoleon-d’orl . ............................... 9.481/,
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.421/î
Londra 10 Livressterlinge - - - - 119.60
----------------------------------------------------------------------------------------------------  . .

E ditora şi R edactora responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA“,
Institutü de creditü şi de economii

primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
Vista“ CU 3V2% . recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se potu căpăta 
la institutu după cursulu de (ji-

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

A vist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii d6 
pe fâşia sub care au primitu diarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorâ D-lorti abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorâ 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.

Sz. 3124—1889. 106,1
tk y i .

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Po- 

penecsiu Jakab törcsvári és Zinka Popa férj. Mijea felső komonai lakosók ön
kéntes árverési kérése folytán a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járás
bíróság) területén lévő f. komonai községben fekvő a felső komonai 144 tjkben 
foglalt.
313 ( hrsz. ingatl. 160 frt.
314 ( n r> 64 n
370 n n 7 n
372 71 V 16 n
710, 711 n Ţ) 74 Ţ)
915, 916 n n 97 71
1051 7? rt 46 n
1063 n » 4 n
1043 » n 3 n

2052
2095, 2096, 2097 
2417, 2418, 2419
2420
2421
2422
2424
2425
2426

hrsz. ingtl. 15 frt.
» » 113 »
M vi 58 _

188

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a íennebb 
megjelölt ingatlanok az 1889 évi Augustus hó 8-ik napján d. e. 10 órakor felső komona 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át kész
pénzben vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számí
tó  11 és az 1881 évi november hó 1-én 8333. sz. allatt kelt igazság- 
ügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol
gáltatni.

Kelt, Fogaras 1889 évi Május hó 8 napján.
A fogarasi kir. jbiróság mint tekkönyvi hatóság.

A. Plecarea postelorü.
a) Dela Brasovü la Ré$novű-Zérnesci-Branű: 12 óre 30 m. dupá amécjí.
b) ,, ,, ,, Zizinű: 4 óre dupá amécjí.
c) „ „ in Sécuime [S G-eorgí] : 1 órá 30 minute nóptea..
d) „ „ la Fágára§ű: 4 óre diminé^a.
e) „ „ la Sácele: 4 óre diminé^a.

B. Sosirea postelorü:
a) Dela Ré§novű-Zérnesd-Branű la Brasovü: 10 óre inainte de amécfí
b) „ Zizinű la Brasovü: 9 óre a. m.
c) Din Sécuime la Brasovü: 6 óre séra.
d) „ Fágára§ű la Brasovü: 2 óre diminéfa.

Mersulü trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate Öe stătu r. u. valabilă din 1 Iunie 1889.

B u d a p e s t a —P r e d e a l « IP r  e d e a l i i —B u d a p e s t a

Viena 
Budapesta 
Szolnok  
P. Ladány

Oradea-mare j
V árad-V elencz e
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădăşel

T ren de per- 
sóne

T renü
acce le

r a ta

Cluşiu j
11.02

Apahida 11.23
Gliiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uióra 1.34
Vinţulii de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiusű 2.26
Cráciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaştt 4.39
Elisabetopole 5.11
Sigliiş0ra 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Ágostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

Braşovu | 9.45
1.55

Timifü 2.53
Predealű 3.28

BucurescI 9.35

11.-

T renü
om ni
bus

8.31
11.20
2.22
4.18

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32
TTö
6.47

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

T renü
m ix t

BucurescI
Predealu6.10 

9.28 TimiSü
11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bra§ovú

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

11.50

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiuşu 
Aiudü 
Vinţulă de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ohirisü 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelfl. 
Gîhrbău 
Aghireşti 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

T ren  de 
per- 
sóne

T renü
accele-

r a tü

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

7.30 *)
4.40 1.14 5.03
9.12 1.45
9.41 2.32 7.23

10.17 7.07

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Trenü
m ix t

T renü
om ni
bus

B .- J P e s ta - A r a c iű - T e lu s T e i u s - A r a d u - B . - P e s t a € o p § a - m i c ä - S i b i i t t
T renü
om ni
bus

7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

oo

<

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.191 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

11.51

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradú

Glogovaţtt 
G-yorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborçinü 
Zamü 
Gur as ad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
VinţuM de josü
Alba-Iulia
Teiusü

$ im erIa (P isk i)-P e tr© se3 iB jlP e tro se iii-S lm eria (P isk i)

Trenü
de

pers.

T renü
de

p e rs .

11.— 3.4oj Teiusü
7.40 9.30 Alba-Iulia

10.42 12.38 Vinţuhi de josü
3.53 5.36 Sibotü

2.17 4.29 6.06 Orăştia
2.37 4.41 6 .18 Simeria (Piski)
3.37 5.05 6.43 Deva

4.05 5.17 6.55 Branicîca

4.27 5.38 7.14 Ilia
6.05 7.46 Gurasada
6.23 7.57 Zamü
7.20 8.42 Soborşinfi
7.55 9.11 Bêrzava

8.26 9.39 Conopü
8.47 9.55 Radna-Lipova
9.11 10.13 Paulişu
9.42 10.37 Gyorok
9.59 10.53 Glogovaţ

11.- 11.39 Aradú <
11.29 12.01
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 Budapesta
9.54 1.06 1.24 Viena

Trenü
m ix t

T renü
de

pers.

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J>.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

J2.22
6.-
1.40

3.—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.15
6.05

Trenü
m ixt

1.42
2.32

Copşa-mlcă 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Lomneşfi 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

S ib i iu - C o p ş a - n t ic ă

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică 11.09 11.35

C u c e r d e a  -  O so r lie iu -
5.35 R c g l i i n u l u  s&sescii

6.441
7.25
7.44!

Simeria
Streiu
EEaţegu.
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenï

1
6.47 11.54' Petrosenï 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegfi 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

A r a d ü T i i n i § ô r a

4.26 
5.12 

_5.55| 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

jCucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
jLudoşfi 3.51 11.11 4.15
jM.-Bogata 4.06 11.20 4.41
ternutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

1 5.40 12.55 fi.97Oşorheiu < 6.— 4.58
1

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

R e g l i i n u l ü  sàsescii> 
O s o r l ie iu - C u c e r d e a

T i i i i i s ó r a - A r a d ü

9.55

Aradü
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
ÍTimisóra

6.12 4.12'jTimisóra 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11
9.04 6.50 Aradü 9.27

H n r e s í í - L u d o s í í - B i s t r i t a  B i s t r i ţ a - M i i r e ş u - L u d o s i i

Murăşil-Ludoşu 
r j ' agü-Budatelecü 
Bistrita

LÜ*2i
I 7.27; 
H l.—

Bistriţa
Ţagu-Budatelecii
Murëçü-Ludosù

G lii  r f  ş u —T u r d a

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

T u r d a —G h i r i ş i i

Ghirişâ
Turda

9.331 4.19 
9.54 4.40

Turda
Ghirişâ

8.29Í 3.19 
8.50 3.40

S i g l i i ş o r a —O d o r l i e iu O d o r l i c i u - S l g l i i ş o r a

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróse însemneză órele de nópte.

Sighişora
Odorlieiu

6 .0 5  O dorlieiu  
9.12jiS iglnş0ră

Reghinul-8ăs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoçü
Cheţa
Cucerdea

8.25
10.-

6.45 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.50 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

9.49 
10.20 
10,39 
11.02 
11. 
11. 
12.06 
12.22 
12.50

S i m e r i a  (Piski)-Unted.

Simeria (Piski)
Cerna
Unie dóra

2.18
2.39
3.08

U ii ie d .-S f i i ie r ia  (Piski)

l'niedóra
_erna_G.- 

8.56i,Simeria

9.3Ü
9.56

10.15

grafia A. MUREŞIANU, Braşovu.


